

# СМОЛЕНСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 24-й.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію 4 руб. 50 копѣекъ.

Содержаніе Оффиціального отдѣла:—1) Епархіальныя Извѣстія. 2) Объявленія. Неоффиціального отдѣла:—1) Историко-Статистическое описаніе прихода села Вудипа Бѣльскаго уѣзда. 2) Некрологъ Протоіерея г. Сычевокъ Петра Влаасьевича Авопскаго. 3) Объявленія.

### ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

#### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Вслѣдствіе ходатайства Смоленскаго Епархіальнаго Начальства церковныя старосты: г. Духовщины, Духовской церкви, 1-й гильдіи купецъ Алексѣй Калицкій, г. Гжатска Богоявленской церкви, 2-й гильдіи купецъ Александръ Пастуховъ, и крестьянинъ Юхновскаго уѣзда села Извольска Андрей Ивановъ, въ 14 день іюля сего 1872 года, Всемило- стивѣйше пожалованы медалями: купецъ Калицкій золотую на Владимірской лентѣ, для ношенія на шеѣ; Пастуховъ—

1873. 9 маѣ.

14 №24 по статистическому. Сур.

серебряною на Станиславской лентѣ, для ношенія на шеѣ, и крестыянинъ Ивановъ—серебряною на Станиславской лентѣ, для ношенія на груди.

II.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ**

Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, отношеніемъ отъ 19 минувшаго Ноября за № 652, по крайней нуждѣ въ миссіонерахъ, особенно для миссій Томской и Иркутской епархій, проситъ предложить окончившимъ курсъ студентамъ и воспитанникамъ Смоленской семинаріи, не пожелаетъ ли кто изъ нихъ поступить на миссіонерское служеніе въ миссіи Томской или Иркутской епархій, на слѣдующихъ условіяхъ: а) они обязаны будутъ прослужить въ миссіяхъ въ санѣ священника только двѣнадцать лѣтъ, если болѣе не пожелаютъ; б) при отправленіи какъ на мѣсто служенія, такъ и обратно по окончаніи срока службы, они получаютъ прогоны на себя и на каждое лицо изъ своихъ семействъ; в) жалованье будетъ имъ производимо въ количествѣ 400—500 руб., и г) въ случаѣ желанія ихъ возвратиться на родину по окончаніи срока службы, Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества будетъ ходатайствовать объ опредѣленіи ихъ, по возможности, на мѣста, соответствующія ихъ заслугамъ.

О чемъ объявляется по Смоленской епархій съ тѣмъ, чтобы желающіе посвятить себя Миссіонерскому служенію студенты и воспитанники семинаріи заявили о своемъ желаніи въ Консисторію, съ приложеніемъ своихъ аттестатовъ.

Смоленская Духовная Консисто́рія, согласно определению своему <sup>25</sup>/<sub>28</sub> Ноября 1870 года, предписала всѣмъ по епархіи благочиннымъ, чтобы они ходатайства свои представляли не позже 1-го октября, такъ какъ не своевременное представле́ніе этихъ ходатайствъ крайне затрудняетъ веденіе о наградахъ дѣла и бываетъ причиною того, что никогда представле́ніе о наградахъ не успѣваетъ къ назначенному Святѣйшимъ Синодомъ сроку 1-му Декабря. Не смотря на это нѣкоторые изъ благочинныхъ и нынѣ вошли съ своими представле́ніями о наградахъ въ послѣднихъ числахъ Октября, отъ чего таковыя оставлены безъ разсмотрѣнія. Вслѣдствіе чего Духовная Консисто́рія, съ разрѣшенія Его Преосвященства, вновь объявляетъ всѣмъ благочиннымъ по Епархіи, что ходатайства ихъ, поступающія послѣ 1 Октября, также будутъ оставляемы безъ разсмотрѣнія.

---

По распоряженію Святѣйшаго Синода, въ С.-Петербургской Синодальной типографіи отпечатанъ нынѣ 2-й томъ полного собранія постановленій и распоряженій по духовному вѣдомству, заключающій въ себѣ узаконенія 1722 года (49½ печатн. лист.), и выпущенъ въ продажу по слѣдующей цѣнѣ: на велелевой бумагѣ по два рубля сорокъ коп., а на простой обыкновенной бумагѣ по два рубля за экземпляръ въ бумажномъ переплетѣ.

Давая объ этомъ знать духовенству Епархіи, Смоленская Консисто́рія, на основаніи резолюціи Его Преосвященства, рекомендуетъ оному приобрѣтеніе для церковныхъ библиотекъ сего втораго тома собранія узаконеній по духовному вѣдомству.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ВЪЗЕМСКАГО ДУХОВНАГО  
УЧИЛИЩА.

При Въземскомъ Духовномъ училищѣ имѣется свободная вакансія учителя чистописанія. Желающіе занять оную должность обязаны явиться 8 февраля 1873 г. въ Правленіе онаго училища съ представленіемъ надлежащихъ документовъ о своемъ образованіи для дачи трехъ пробныхъ уроковъ по упомянутому предмету. Жалованья, за преподаваніе чистописанія, полагается 100 рублей серебромъ.

---

Печатать дозволено цензурой. Смоленскъ. 15 Декабря  
1872 года. Въ типографіи губернскаго правленія.

**ОТЪЯЗЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.**

**Историко-Статистическое описание  
прихода**

**села Будина (Попова) Бѣльскаго уѣзда,  
Смоленской епархіи.**

(Окончаніе).

**П И О Р О К И.**

Особенно замѣчаемые между крестьянами пороки суть: а) недобросовѣтность, или неисполненіе какъ слѣдуетъ своего обѣщанія или договора, или исполненіе онаго какъ нибудь. Напримѣръ они позволяютъ себѣ слѣдующее: взять у другаго вещь и воспользоваться ею, попросить что-либо въ долгъ и не отдать, позѣренное утаить или похитить, и все это сдѣлать такъ, чтобы было это тайно и незамѣтно другимъ, в чтобы предъ ними оставаться честными и сираведливыми. Этотъ порокъ есть остатокъ того времени, въ которое угодна была лѣсть и ложь, а не прямотушье и правда. Впрочемъ когда сего не будетъ? б) Непримирительность и памятозловіе. Послѣ учиненія къмъ-либо крестьянину непріятности, онъ всегда будетъ помнить это, и питая непріязнь, всегда готовъ отомстить своему противнику.

в) Непримирительность таковая породила вражду семейную между крестьянами, которая, будучи не укрощаема силою мѣстныхъ властей, была единственною причиною дробленія семействъ и общаго безсилія крестьянскихъ обществъ. Нѣкоторые изъ крестьянскихъ семействъ раздѣлились на два, на три, и даже на четыре двора, въ которыхъ осталось по одному рабочему челоуѣку мужскаго пола. Такъ въ 1851 году находилось 176-ть домовъ при 854 хъ душахъ мужскаго пола, а въ 1870 году 280 дворовъ при 974-хъ душахъ.

Крестьяне этого прихода не чужды нѣкоторыхъ предресудковъ и суевѣрій, каковы:

а) Въ понедѣльникъ не начинаютъ новаго дѣла, какъ то пашни, посѣва, покоса, постройки и проч.

б) Въ пятницу не занимаются нѣкоторыми работами, какъ то не прядуть, не сѣять ржи, не пашутъ и не работаютъ на лошадахъ подъ посѣвъ ржи.

в) Въ случаѣ какой-либо пропажи или несчастія ходятъ къ ворожеямъ и гадалщикамъ и стараются узнать чрезъ ворожбу причину несчастія, похищенія, потерн какой либо, или же разгадываютъ, что можетъ случиться съ кѣмъ въ жизни.

г) Въ болѣзняхъ обращаются къ знахарямъ.

д) Существуютъ въ народѣ заговоры отъ змѣи, отъ шалу, отъ болѣзни грыжи, отъ глазу, и вѣрованіе въ непремѣнную пользу ихъ заговоровъ.

е) Есть вѣрованіе въ бытіе домовыхъ, полевыхъ, лѣсовыхъ, во вліяніе ихъ на здоровье людей, на домъ, на скоть, на урожай хлѣба, на отвращеніе зла, причиняемаго ими силою заговоровъ.

ж) Вѣрятъ въ чародѣевъ или колдуновъ, которые чрезъ

свои волшебные, такъ называемые, полнеты, подклады, за-  
домы (на жатвѣ, на лугахъ) причиняють непримѣтное зло  
людямъ, скоу и вредять урожаямъ хлѣба.

Въ настоящіе годы сила таковыхъ суевѣрій и прелраз-  
судковъ замѣтно уменьшилась въ здѣшнихъ мѣстностяхъ.  
Такъ называемыхъ чародѣевъ, совсѣмъ здѣсь не стало, зна-  
хари хотя есть, но они незамѣтны, скрыты; имъ уже не  
воздается теперь особой чести, они уже не занимають пер-  
ваго мѣста на празднествахъ и вечерахъ, какъ бывало  
прежде.

### ОСОБОЕ ЯВЛЕНІЕ ВЪ ПРИХОДѢ

Въ 1866 году въ приходѣ села Будина произошло весьма странное явленіе. Одна пресѣянская дѣвочка соседственной съ селомъ Будинскимъ деревни, лѣтъ 13 ти, будучи одержима падучею болѣзнію, въ Февралѣ мѣсяцѣ того года стала подвергаться весьма сильнымъ не обыкновеннымъ конвульсіямъ, послѣ которыхъ по видимому становилась спокойною, бодрою, и какъ бы въ здоровомъ умѣ и въ твердой памяти. Въ этомъ положеніи начинала говорить то, чего въ естественномъ положеніи никогда бы не могла говорить и понимать. При этомъ она называла себя всегда мужескимъ именемъ. Она разсказывала, на примѣрѣ, что съ кѣмъ изъ извѣстныхъ ей людей случилось въ тотъ или въ предшествовавшіе предъ тѣмъ дни, и даже въ тотъ часъ, когда она говорила, тогда какъ такіе люди находились въ отдаленномъ отъ нея разстояніи и никто, ни изъ домашнихъ ея, ни она сама, не видала ихъ; объявляла, кто у кого похитилъ какую вещь, при какихъ обстоятельствахъ, и куда употребилъ оную; говорила, какое съ кѣмъ случится несчастіе; отъ чего оно произойдетъ и кто виновникъ такового несчастія; чѣмъ отвратить какую

бѣду или болѣзнь, особенно говорила о знахаряхъ и колдунахъ, обличала ихъ, высказывала, что они когда кому слѣлали злое, чрезъ что, какъ, однимъ словомъ со всею подробностію. При разговорѣ съ нею о Богѣ, о твореніи и промышленіи Его, объ Ангелахъ добрыхъ и злыхъ, она разсуждала такъ здраво и точно, какъ могъ бы говорить и разсуждать человѣкъ ученый, не смотря на то, что она сама была вовсе неученая, неграмотная и незнавшая даже какъ слѣдуетъ молить Господнихъ. Слухъ объ ней всюду распространился, и суевѣрный народъ не только изъ окрестныхъ селеній, но даже изъ отдаленныхъ мѣстностей бросался къ ней съ надеждою узнать отъ нея будущую свою судьбу, или получить отъ нея указаніе, чѣмъ помочь себѣ въ болѣзняхъ, горѣ и разныхъ несчастіяхъ. Когда же приходила она въ нормальное положеніе, то была обыкновеннымъ дитятею, ничего незнающимъ и не домыслившимъ случившагося съ нею и того что она высказывала. Въ такомъ положеніи она молилась Богу и была въ Церкви при Богослуженіи. Объ этомъ сообщено было духовному и гражданскому вачальству, которое для прекращенія волненія народнаго и страшнаго суевѣрія нашло необходимымъ взять ее на время въ большую Градскую Больницу. Вслѣдствіе этого молва народная прекратилась, но она съ тѣмъ недугомъ вышла изъ больницы и была въ означенномъ положеніи еще нѣсколько мѣсяцевъ. Только одна сила Божія, молитвы Церкви, Св. Таинства, совершаемыя надъ ней во все время ея болѣзни, были причиною того, что она мало по малу стала выздоравливать, укрѣплятся силами; духъ пытливый отсталъ отъ нея и она терперь совершенно здорова.

и кто имъ повѣритъ, такъ онъ и не увидитъ, а кто не увидитъ, тотъ и не поверитъ, а кто не поверитъ, тотъ и не спасется.



## БЛАГОДАТНОЕ ЯВЛЕНИЕ УГОДНИКА БОЖІЯ.

Въ 1843 году, осенью, вскорѣ послѣ освященія Митрофановскаго приѣѣла въ Буинской Церкви, икона Святителя Христова Митрофана Воронежскаго, привезенная въ томъ году изъ Воронежа съ частицею одежды, въ коей обрѣтены были Мощи Угодника Божія, была взята въ домъ Генераль-Маіора, а послѣ служенія всенощнаго бѣвнія и Акаѣиста опять отнесена была въ Церковь. Самъ Г. Б. былъ Лютеранинъ, а жена его истинно православная христіанка. Въ этомъ домѣ жили еще двѣ сестры Г. Б.—тоже лютеранки. Обѣ онѣ не только не вѣрили въ благодатную помощь Св. Угодниковъ Божіихъ, но и вполне отвергали нетлѣвнѣ мощей и почитаніе Святыхъ, а потому и слышать не хотѣли, а тѣмъ болѣе сознать, что Святитель Митрофанъ Воронежскій есть воистину великій и Православный Чудотворецъ, какъ прославляетъ Его Св. Церковь Православная. Вскорѣ послѣ того времени, когда Св. икона была въ домѣ Г. Б., въ глубокую ночь, когда все спали, одна изъ означенныхъ особъ лютеранка, по имени Ш. . . ., не спала, а была въ постелѣ, въ спальномъ одѣяніи, безъ огня; вдругъ отворяется дверь спальни, сдѣлалось видно, какъ днемъ, входитъ туда Святитель Митрофанъ въ томъ самомъ видѣ и облаченіи, какъ изображенъ Онъ на иконѣ, подходитъ къ самой постелѣ ея, укоряетъ ее въ невѣрїи, и сказавъ грозно: „ты не вѣруешь въ меня“! взялъ ее за руку и повелъ съ собою. Въ страхъ и трепетъ она не могла ничего отвѣчать Ему, а шла безмолвно въ слѣдъ Его. Потомъ освободивъ ея руку, Онъ грозно взглянулъ на нее, указавъ одною рукою Своею на Небо, въ другой же рукѣ Его былъ жезлъ Святительскій, и сдѣлался не-

видимъ. Она осталась одна, въ темнотѣ ночной, на откры- томъ воздухѣ, среди большого господскаго двора, полунагая, въ сырую холодную осеннюю погоду. Облѣтая ужасомъ она вбѣжала въ горницы, гдѣ всѣ двери были растворены, разбудила всѣхъ, и объявила о случившемся съ нею. Послѣ се- го она всѣмъ рассказывала объ этомъ и стала вѣровать въ чудодѣйственную силу Св. Митрофана, а когда въ домѣ г. Б. отправлялось служеніе сему Угоднику, она всегда съ осо- беннымъ благоговѣніемъ молилась и поклонялась иконѣ Его, а служеніе такое совершалось тамъ нѣсколько разъ въ годъ.

Спустя долгое время послѣ означеннаго событія, лѣтъ 12-ть или болѣе, означенная особа, лютеранка Ш., крѣпко заболѣла. Въ продолженіи нѣсколькихъ недѣль у нея была нестерпимая боль въ головѣ, отъ безпрерывной мучитель- ной колики и ломоты въ головѣ она не могла никогда за- снуть и ослабѣла. Въ одну ночь объялъ ее сладкій сонъ и въ грезѣхъ явился ей Святитель Митрофанъ и помазалъ ей въ ушахъ какимъ-то масломъ; она проснувшись, почувствовавъ себя совершенно здоровою. Въ тотъ же день прѣехала въ Церковь, вызвала туда Священника, (такъ какъ это былъ день будній), и объявила ему о случившемся съ нею, съ бла- говѣніемъ выслушила она, въ самомъ Храмѣ, посвящен- номъ имени Святаго Угодника Божія Митрофана, предъ Его Св. Иконою, молебное пѣніе и Акаѳистъ, и съ искреннею молитвою возблагодарила Его за чудодѣйственную Его по- мощь.

При всемъ томъ она все таки не хотѣла слышать о принятіи Православія. Преданная лютеранству, она и въ вѣчность переселилась лютеранкою.

## ЯВЛЕНИЯ ВЪ ПРИРОДѢ.

### ЗАТМѢНІЕ СОЛНЦА.

Въ 1844 году, въ Маѣ мѣсяцѣ, было полное затмѣніе солнца, такъ что нѣсколько минутъ было совершенно темно, какъ ночью.

Въ 1870 году, въ Декабрѣ, еще было видимо затмѣніе солнца, продолжавшееся отъ 3-хъ часовъ по полудни до захода. Правая сторона солнца была закрыта, а на лѣвой сторонѣ было свѣтлое полукружіе въ видѣ серпа.

### СѢВЕРНОЕ СІЯНІЕ.

Въ 1862 году, 1 Декабря, было замѣчательное сѣверное сіяніе. Оно началось вскорѣ послѣ захода солнца и продолжалось цѣлую ночь при сильномъ свѣтѣ, какъ бываетъ въ полнолуніе.

Въ 1869 году, 21 Января, было сѣверное сіяніе, но оно продолжалось нѣсколько часовъ и не такъ было свѣтло, какъ въ 1862 году.

Въ 1870 году, 8 и 9 чиселъ Октября, вечеромъ, при сильномъ туманѣ и темнотѣ былъ свѣтъ довольно красный, на всемъ небосклонѣ и сдѣлалось довольно свѣтло. Но отъ сѣвернаго ли сіянія было это или отъ другихъ причинъ, за сильнымъ туманомъ распознать было не возможно.

### БУРЯ.

Сильная буря была въ 1862 году, Августа 5 дня, въ 5-ть часовъ по полудни, и особенно страшна была она въ деревнѣ Дубровкѣ, гдѣ разрушила много аданій крестьянс-

кихъ и разбросала бывшія тогда на полѣ ржаные снопы на значительное разстояніе другъ отъ друга.

### Г Р А Д Ъ .

1855 года, Юня 25-го, былъ весьма сильный градъ, покрывшій тогда всю землю, такъ что сдѣлось какъ зимой, и образовались сугробы града. Величина его равнялась воложскому орѣху, только въ разныхъ формахъ. Послѣ сего не только полъвой хлѣбъ и трава сказались избитыми и изсѣченными, но даже деревья обнажились отъ листьевъ и коры.

### Г Р О З Ы .

Особенно страшныя грозы были въ продолженіе всего лѣта въ 1853 и 1854 годахъ, впрочемъ особенно худыхъ послѣдствій въ предѣлахъ Будинскаго прихода отъ таковыхъ грозъ не было, хотя градъ, который изрѣдка выпалалъ въ мѣстѣ съ дождемъ, причинялъ посяянному хлѣбу не значительный вредъ.

### К О М Е Т Ы .

Комета являлась въ 1858 году съ половины Августа до Декабря мѣсяца. Сперва она была мало замѣтна, являлась послѣ захода солнца на томъ мѣстѣ, гдѣ въ лѣтнюю пору солнце бываетъ часу въ третьемъ дня и скоро заходитъ за горизонтъ, по осенью въ Сентябрьскія и Октябрьскія темныя вечера и ночи она представляла собою величественный видъ. Будучи въ то время гораздо болѣе обыкновенной большой звѣзды, съ яркими лучами въ одну сторону, она изда

вила отъ себя свѣтъ и значительно умѣрила темноту осеннихъ ночей, въ кои луна не свѣтила.

### Я З В А.

Болезнь, называемая Сибирскою Язвою, появилась въ Бѣльскомъ уѣздѣ первоначально въ 1862 году и сильно свирѣпствовала въ приходяхъ сель Геродка, Пышкова и другихъ, и нѣсколько въ городѣ Бѣломъ, погубляя людей и скотъ. Въ 1864 году погубила она множество лошадей и коровъ въ Будинскомъ приходѣ; въ 1865 году присоединилась къ оной еще болезнь скотская Чума, въ слѣдующіе за тѣмъ 1866, 1867 и 1868-й годы она неунчтожалась, но съ особенною силою свирѣпствовала она въ 1868 году: въ жаркое и сухое лѣто, въ которое дождей почти небыло ни когда, и только бывшіе тогда лѣсные пожары и отъ того повсемѣстный дымъ, затемнявшій свѣтъ солнечный, умѣрили повседневный сильно-палившій зной.

Въ предѣлахъ Будинскаго прихода весьма сильно свирѣпствовали: епидитическая болезнь — холера въ 1831 и 1848 годахъ и нѣсколько въ 1855 году; гнилая горячка въ нѣкоторыхъ селеніяхъ въ 1856 и 1861 годахъ, а съ особенною силою во всемъ приходѣ въ 1868 году и частію въ 1869 году; корь—въ 1844, 1852, 1857, 1863, 1864 и частію въ 1869 годахъ; оспа—въ 1846, 1851, 1852, 1857, 1863 и отчасти въ 1869 годахъ. Хотя оспа въ Будинскомъ приходѣ дѣтямъ прививается и не остается почти ни одного младенца, которому бы не была привита оспа, но въ нѣкоторые годы она поражала даже тѣхъ у которыхъ была хорошая привитая коровья оспа.

1861-й годъ въ предѣлахъ Будинскаго прихода прове-

день безъ всякихъ смуть и замѣшательства. По общародованіи Высочайшаго положенія о крестьянахъ въ Февралѣ мѣсяцѣ и до образованія Волостныхъ Правленій въ Сентябрѣ мѣсяцѣ, село Попово было мѣстомъ Центрального Уѣзднаго Управленія, такъ какъ въ ономъ селѣ быо жительство Бѣльскаго Уѣзднаго Предводителя Дворянства г. Ельчанинова. Къ нему ежедневно приходили отвсюду крестьяне толпами, съ жалобами на своихъ Помѣщиковъ, и только крокое и ласковое обхожденіе Предводителя съ крестьянами и внимательность къ ихъ жалобамъ могли удержать ихъ отъ смуть и волненій во всемъ Бѣльскомъ уѣздѣ. Другіе же начальствующие лица города Бѣлаго, оставивъ свою должность, удались изъ города и подъ предлогами болѣзни жили въ своихъ имѣніяхъ.

Въ 1822 и 1833 годахъ, какъ говорятъ, былъ голодъ, куль ржи доходилъ до 35 рублей ассигнаціями. Многіе, по не имѣнію хлѣба, ѣли дубовую кору.

Въ 1853 году, среди зимы, растаялъ снѣгъ и отъ замерзшаго потомъ на засѣянныхъ поляхъ льду, былъ очень скудный урожай ржи; въ томъ же году отъ постоянныхъ дождей осталось много хлѣба и сѣна неубраннаго изъ полей-

Въ 1843 и 1869 годахъ зимою снѣгу почти не было, рѣки не замерзали, ѣздили всегда почти на колѣсахъ, рѣдко на саняхъ. Къ томужь въ 1869 году весна открылась рано, сдѣлась сухо, всѣ поля вспаханы были до Страстной недѣли (до 15. Апрѣля). За то 17-го числа выпалъ такой глубокой снѣгъ, что изъ за него нельзя было выѣхать изъ селеній и изъ домовъ. Отъ холоду и вьюги, продолжав-

шейся болѣе недѣли и за неимѣніемъ тогда корму погибло множество скота.

Въ 1867 году былъ плохой урожай хлѣба отъ холоднаго лѣта, а также въ 1866 году отъ сильныхъ дождей во все почти лѣто, 1868 годъ былъ въ собственномъ смыслѣ голодный годъ. Отъ постоянного зноя и засухи во все лѣто полевой хлѣбъ и трава совсѣмъ засохли. Цѣна ржи доходила до 13 рублей, а цѣна овса до 6 рублей, и если бы не помощь отъ Правительства, то много бы полъй осталось незрѣлыхъ и многие бы умерли отъ голода.

Въ 1870 году сначала лѣто было весьма благоприятное для растений и хлѣба, но съ Іюля мѣсяца были частые дожди, разливы рѣкъ и даже наводненія. Уборка хлѣба была весьма затруднительная, много луговъ осталось некосенныхъ. Осень была продолжительная, мокрая. Впрочемъ въ этомъ году болѣзней не было ни какихъ, хлѣбъ уродился въ изобиліи, каковаго всегда на будущее время можно и должно желать и просить отъ Бога.

Церковно приходскую лѣтопись села Будина составилъ  
опата села Священникъ, Бѣльскій Уѣздный Благочинный,

*Павелъ Лосевскій.*

1871 года Марта 10 го дня.

---

ПРИЛОЖЕНІЯ

**Божію Милостію**

**СМИРЕННЫЙ ПАРВЕНІЙ ЕПИСКОПЪ СМОЛЕНСКІЙ И ДОРОГБУЖСКІЙ.**

Въ нынѣшнемъ 1763 году февраля въ 25-й день, поданнымъ Нашему смиренію, Генераль Майоръ Іаковъ Стефановъ, сынъ Аршаневскій прошеніемъ объявилъ, въ прошломъ де 1761 году Августа въ 22 день, по благословенію нашему о строеніи вновь вмѣсто сгорѣвшей въ вотчинѣ его въ Бѣльскомъ уѣздѣ въ селѣ Поповѣ, близъ дому его каменной Церкви во имя Рождества Пресвятыя Богородицы дана позволительная Грамота, и оная каменная Церковь дѣйствительно строиться начата. А покаместъ надлежащимъ порядкомъ совсѣмъ устроится, тому слѣдственно немалому продолжится времени; а между тѣмъ толъ Церкви приходскіе люди за дальнимъ разстояніемъ города Бѣлой и другихъ окрестныхъ Церквей, имѣютъ лишаться службы Божіей и разныхъ законныхъ исправленій, а особливо въ нынѣшнюю Святую Четыредесятницу въ хожденіи на молитву и въ приобщеніи Святыхъ Таинъ происходитъ крайняя нужда. А въ томъ селѣ Поповѣ имѣется деревянная Часовня, способная быть по настоящей нуждѣ и ко священію: и просилъ чтобъ покаместъ каменная Церковь построится, позволитъ освятить оную Часовню на Церковь во имя Рождества Пресвятыя Богородицы и дать освященный Антиминсъ. Того ради Мы по благодати и власти Всевятаго Духа, даннѣй намъ отъ Самаго великаго Архіерея Господа нашего Исуса Христа, благословляемъ для предписанной необходимой нужды помянутую Часовню, буде



въ ней есть мѣсто алтарное, престоль, жертвенники, икопостась - порядочно поставлены, и церкви быть можно; то на посланномъ отъ насъ при сей грамотѣ новомъ Аутимписѣ, города Бѣлой Соборной Богоявленской Церкви Протопресвитеру Іоанну Симеонову обще того села Попова Священникомъ Андреемъ Феодоровымъ и съ прочими тамошнихъ окрестныхъ церквей священно служителями, освятить соборѣ въ имя Рождества Пресвятыя Богородицы по Церковному уставу и чиноположенію, и котораго числа освящена будетъ, объ ономъ въ казенный Нашъ приказъ репортовать; извѣстѣйшаго же ради о томъ свидѣтельства, дана отъ насъ сія храмосвятная Грамота за подписаніемъ руки Нашей Архіерейской при печати благословительной, написано въ Богоспосаемомъ градѣ Смоленскѣ въ домѣ Нашемъ Архіерейскомъ. 1763 года Марта 5 дня.

Освящена Церковь Марта 15 дня 1763 года.

## **Божіею Милостію**

**СМИРЕННЫЙ ПАРӨЕНІЙ, ЕПИСКОПЪ СМОЛЕНСКІЙ И ДОРОГБУЖСКІЙ.**

По благодати, дару и власти Всесвятаго и животворящаго Духа, даннѣй намъ отъ Самаго Великаго Архіерея Господа нашего Іисуса Христа, чрезъ Святыя Его и Священныя Апостолы, и ихъ намѣстники и преемники, благословили мы, по прошенію Бѣльскаго округа села Будина ктитора, Коллежскзго Совѣтника Петра Яковлевича Аршаневскаго, въ томъ селѣ Будинѣ, при настоящей каменной Рождества Пресвятыя Богородицы Церкви, съ лѣвой сторо-

ны устроить теплый каменный приделъ во имя Срѣтенія Господня, но подобію прочихъ святыхъ благочестивыхъ Церквей и по устроеніи онаго внутри сдѣлать Иконостасъ съ Царскими вратами, Сѣверными и Южными дверьми, и поставять Святыя Иконы искуснаго живописнаго изображенія добропорядочно, и убрать подобающимъ Церковнымъ благолѣпіемъ, а рѣзныхъ образовъ кромѣ распятія Господня недѣлать, предъ Царскими вратами устроить Престолъ узаконенною мѣрою, въ вышину аршина шести вершковъ и со доскою, въ длину аршина осми вершковъ, въ ширину аршина четырехъ вершковъ, и чтобъ оный престолъ длиною отъ Сѣверныхъ къ южнымъ дверямъ, а шириною отъ Царскихъ вратъ къ горнему мѣсту. при томъ же престолѣ съ лѣвой стороны сдѣлать жертвенникъ въ надлежащую пропорцію. Къ священно-служенію потребныя сосуды изготовить серебряныя, а по необходимой нуждѣ оловянныя, изъ самаго чистаго олова, алтарныя одежды и священно церковно-служительскія облаченія исправить шолковыя и книгами всего Церковнаго круга удовольствовать; когда же означенная приделъная Срѣтенія Господня Церковь построится и ко освященію и священно-служенію изготовлена будетъ, тогда оную отъ Бѣльскаго Духовнаго Правленія освидѣтельствовавъ описать обстоятельно, и учиненную опись прислать къ намъ въ разсмотрѣніе.

Извѣстнаго же ради о томъ свидѣтельства, дана отъ Насъ сія храмозданная грамота, за подписаніемъ руки нашей при печти благословительной, написана въ Богоспасаемомъ градѣ Смоленскѣ въ домѣ нашемъ Архіерейскомъ.

1788 года Сентября 5 дня.

*Милостивый Государь*

**Николай Матвѣвич!**

Посылая съ довѣреннымъ отъ Васъ челоувѣкомъ Дорофѣемъ Образъ Святителя и Чудотворца Митрофана, для храма въ село Будино написанный, равно часть Святительской Его одежды, службу и Акаѣистъ Святителю Божію, молю Господи, да устроитъ души Ваша Духомъ Святымъ въ храмъ Тріипостасному Божеству. Призывая на Васъ отъ Угодника Божія, Святителя Митрофана, благословеніе Бежіе, съ душевнымъ къ Вамъ благоуваженіемъ и преданностію имѣю честь быть, Милостивый Государь, усердѣйшимъ слугою и Богомольцемъ, Смиранный *Антоній*, Архіепископъ Воронежскій и Задонскій.

Февраля 1 дня 1843 года.

Воронежъ.

Письмо это адресовано къ Ктитору Церкви села Будина Помѣщику Николаю Матвѣвичу Господину Ельчанинову.

---

## НЕКРОЛОГЪ.

20-го Сентября, въ 4½ часа пополудни, скончался, послѣ десятидневной, тяжкой болѣзни, соборный Протоіерей г. Сычевокъ Петръ Власѣвичъ Аѳонскій на 65 году отъ рожденія. Покойный Протоіерей родомъ былъ изъ села Серезань, Вяземскаго уѣзда, сынъ бывшаго тамъ причетника Власія Аѳонскаго. Первоначальное воспитаніе получилъ о. Петръ въ домѣ своихъ родителей, которые были

люди, хотя неученые, но благонравные и благочестивые. Этиже добрыя качества они вселили и въ сынѣ своемъ. Затѣмъ онъ учился въ Вяземскомъ Духовномъ училищѣ и въ Смоленской семинаріи, въ которой окончилъ курсъ съ аттестатомъ 1-го разряда. Въ 1831-мъ году онъ поступилъ къ Благовѣщенской церкви г. Сычевокъ Священникомъ, на мѣсто бывшаго священника, Евграфа Средискаго, со взятіемъ въ замужество дочери этого священника, гдѣ прослужилъ слишкомъ 16 лѣтъ; въ 1848 году переведенъ въ соборной церкви и возведенъ въ санъ Протоіерея.

Состоявъ должности священника Благовѣщенской церкви и потомъ Протоіерея въ соборѣ, о. Петръ былъ благоуловнымъ служителемъ церкви, ревностнымъ проповѣдникомъ слова Божія и строгимъ исполнителемъ начальственныхъ предписаній. За эти его качества Начальство любило его, и время отъ времени, возлагало на него особыя порученія по должности. Такъ, въ теченіи сорокалѣтней своей службы, онъ занималъ должности градскаго Благочиннаго, члена Духовнаго Правленія (бывшаго), цензора проповѣдей и законоучителя при сычевскомъ уѣздномъ училищѣ. Во всѣхъ этихъ должностяхъ онъ былъ всегда исправенъ, за что получалъ награды: набеженникъ, скуфью, камиллавку, наперсный крестъ, и ордена св. Анны третьей и второй степеней.

Покойный о. Протоіерей Аѳонскій былъ нрава тихаго, готовъ былъ жить вмѣстѣ со всякимъ, былъ разговорчивъ, просить, некорыстолобимъ, незлопамятенъ и немстителенъ, а за это онъ любимъ былъ всеми гражданами города и всемъ уѣзднымъ духовенствомъ.

Крѣпкимъ тѣлосложеніемъ онъ не отличался, часто прихварывалъ, но до послѣдней болѣзни никогда не оставлялъ

обычныхъ своихъ занятій. Последняя болѣзь его проявилась сначала въ холерическихъ припадкахъ, а потомъ, когда припадки эти были прекращены, къ нему присталъ тифъ, эта злая болѣзь и сложила старика въ могилу. Чувствуя приближеніе смерти, онъ прежде всего, очистилъ совѣсть свою исповѣдію и приобщеніемъ св. Христовыхъ таинъ, а потомъ елепомазался. Умеръ тихо и спокойно, съ полною надеждою на блаженную жизнь за гробомъ. Соборный священникъ Сумеонъ Успенскій, совершавшій святыя таинства надъ болящимъ Протоіереемъ, предстоятельствомъ при его погребеніи, которое совершено было пятью священниками градскими и тремя сельскими. Онъ же, Успенскій, почтилъ память Протоіерея прекраснымъ надгробнымъ словомъ.

Благочинный Сычевскаго уѣзда, Священникъ Таковъ Брацесвъ.

10 Октября 1872 г.

С. Ильинское.

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ

### ОТЪ ВАЛУЙСКАГО ГОРОДСКАГО ОБЩЕСТВЕННАГО БАНКА ВОРОНЕЖСКОЙ ГУБЕРНІИ

Валуискій Городской Общественный Банкъ имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что онъ открываетъ свои дѣйствія съ 1-го Января 1873 года ежедневно отъ 10 до 4 часа.

Банкъ будетъ производить слѣдующія операціи:

1) Приемъ вкладовъ; 2) Учетъ векселей; 3) Ссуды подъ разнаго рода залоги, и 4) Вклады на храненіе.

Вклады Банкъ принимаетъ для обращенія изъ процен- товъ отъ присутственныхъ мѣстъ, казенныхъ и обществен- ныхъ учрежденій, отъ должностныхъ всѣхъ вѣдомствъ и час- тныхъ всѣхъ сословій лицъ, находящихся въ г. Валуйкахъ и другихъ городахъ Имперіи, а также капиталы, принадле- жащіе монастырямъ, церквамъ городскимъ, сельскимъ и ак- ционернымъ обществамъ.

Вклады принимаются отъ вкладчиковъ лично и чрезъ почту, или на неопредѣленное время т. о. до востребованія, или на сроки.

На вкладъ Банкъ платитъ слѣдующіе проценты: на безсрочные, если вкладъ пробудетъ въ Банкѣ не мѣняе 6-ти мѣсяцевъ—по 6<sup>0</sup>/<sub>100</sub> % на рубль въ годъ, на срочные отъ одно- го до трехъ лѣтъ 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> %, отъ 3-хъ до 12-ти лѣтъ—7<sup>0</sup>/<sub>100</sub> Сверхъ того Банкъ, на основаніи банковаго положенія, открываетъ приѣмъ вкладовъ на вѣчное время съ выдачею процентовъ по семи съ половиною копѣекъ на рубль въ годъ.

---

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА  
**ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ**

ВЪ 1873 ГОДУ.

*Православный Собесѣдникъ*, издаваемый при казанской духовной академіи, по распоряженію св. Синода, съ 1855 года, и выходявшій въ первые три года (1855, 1856, 1857) повременно въ четырехъ книжкахъ, а съ 1858 года выходящій ежемѣсячно по двѣнадцати книжекъ въ годъ, въ слѣдующемъ

1873 году будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ направленіи, какъ издавался доселѣ. съ 1-го января, *ежемѣсячно*, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Въ немъ будутъ помѣщаемы:

1) Дѣянiя (акты) вселенскихъ соборовъ, *въ русскомъ переводѣ*, въ полномъ ихъ составѣ (VII вѣ. соборъ).

2) Толкованiя блаж. Теофилакта, архіепископа болгарскаго, на посланiя ап Павла, *въ русскомъ переводѣ*.

3) Памятники древне-русской духовной письменности.

*Примѣчанiе.* Каждое изъ этихъ трехъ изданiй, по окончанiи, составитъ особую книгу, съ особыми—заглавнымъ листомъ, счетомъ страницъ и оглавленiемъ.

4) Оригинальныя статьи догматическаго, нравственнаго, истолковательнаго, церковно историческаго содержанiя и другія, болѣе или менѣе подходящія къ утвержденной прежде св. Синодомъ программѣ *Православнаго Собесѣдника*.

*Примѣчанiе.* Изъ этихъ оригинальныхъ статей, по окончанiи года, составитя *три тома Православнаго Собесѣдника а*, съ особыми—заглавными листами, счетовъ страницъ и оглавленiями.

5) Протоколы совѣта казанской духовной управленiи (съ особымъ счетомъ страницъ).

6) Магистерскія диссертации (также съ особымъ счетомъ страницъ).

Цѣна за полное годовое изданiе *Православнаго Собесѣдника* на 1873 годъ остается прежняя: *съ доставкою на домъ по г. Казани и съ пересылкою во все мѣста Имперiи — СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРОМЪ.*

Подписка принимается *въ Казани въ редакцию Православнаго Собесѣдника при духовной академiи.*

*Примпчаніе.* Отдѣльныя книжки *Православнаго Собесѣдника* могутъ быть приобрѣтаемы желающими: 1855, 1856 и 1857 годовъ, по 1 рублю, а всѣхъ прочихъ годовъ по 60 к.— за каждую книжку. и съ пересылкою.

### ИЗВѢСТІЯ ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Съ 1867 года при «Православномъ Собесѣдникѣ» издается отдѣльно прибавленіе подъ заглавіемъ „*Извѣстія по казанской епархіи*“, которыя будутъ выходить и въ 1873 году, два раза въ мѣсяцъ, нумерами, по 2 печетныхъ листа въ вѣдомъ, уборисьяго шрифта.

Цѣна «*Извѣстій*» для мѣсть и лицъ *другихъ епархій и другихъ еподомствъ*: а) отдѣльно отъ «Православнаго Собесѣдника» *четыре* руб., б) а для выписывающихъ и «Православный Собесѣдникъ» *три* руб. (всего за оба изданія *десять* руб.) сер.—съ пересылкою.

Подписка принимается также *въ редакцій Православнаго Собесѣдника.*

Въ той же редакцій продаются

### ПО ПОНИЖЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ

и съ пересылкою:

А. *Православный Собесѣдникъ въ полномъ составѣ* книжекъ (т. е. съ приложеніями): за 1855, 1856 и 1857 годы (по 4 книги въ каждомъ) по 3 руб., за 1858, 1859, 1860, 1861 1862, 1863, 1864, 1865 и 1866 годы (по 12 книгъ въ каждомъ) по 4 руб., за 1868, и 1870 годы (по 12 книгъ въ каждомъ) по 6 руб., за 1871 и 1872 годы (по 12 книгъ) по 7 руб. сер. Полныхъ экземпляровъ за 1867 и 1869 гг. въ продажѣ нѣтъ.



Б. *Отдѣльно* отъ приложеній одинъ *Православный Собесѣдникъ*: за 1855 г. одинъ томъ, цѣна 75 коп.; за 1856 г. одинъ томъ, цѣна 75 коп.; за 1857 г. одинъ томъ, цѣна 1 руб.; 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1868, и 1870 годы, по три тома въ каждомъ. по 2 руб. сер. за годъ.

В. *Отдѣльно* отъ *Православнаго Собесѣдника* одни *приложенія* къ нему:

1. *Посланія св. Игнатія богоносца* (съ свѣдѣніями о немъ и его посланіяхъ). Одинъ томъ. 1855. Цѣна 75 коп.

*Дянія вселекскихъ соборовъ*. Пять томовъ 1859—1870. Цѣна за первый томъ 4 руб., за второй 2 руб. 50 коп., за третій 3 руб. 50 коп., за четвертый 3 руб. 50 коп., за пятый 3 руб., за всѣ пять 16 руб. 50 коп.

3 *Благовѣстникъ*, или толкованіе блаженнаго *Феофилакта*, архіепископа болгарскаго, на св евангелія—*Матѳея* и *Марка* (съ предисловіемъ). Два тома. 1855—1857. Цѣна 3 руб за оба тома.—*Тоже*, томъ четвертый,—на евангеліе *Іоанна*. 1870. Цѣна 2 р. 50 коп.

4 *Бл. Феофилакта*; архіепископа болгарскаго, толкованіе на собранія посланія святыхъ апостоловъ. Одинъ томъ 1865. Цѣна 1 рубль.

5. *Бл. Феофилакта*, архіепископа болгарскаго, толкованіе на посланіе къ Римлянамъ. Одинъ томъ. 1866. Цѣна 1 руб 25 коп.

6 *Святаго отца нашего Григоріи Двоеслова*. Собесѣдованія о жизни италійскихъ отцевъ и о безсмертіи души (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1858. Цѣна 1 руб.

7. *Сказанія о лученикахъ* христіанскихі, чтимыхъ православною каволическою Церковію (съ предисловіемъ).

Томъ 1-й. 1865—1866. Цѣна 1 рубя 75 коп. 2-й 1867.  
Цѣна 75 коп. За оба тома 2 руб. 50 коп.

8. *Посланія Инатія*, митрополита сибирскаго (съ предварительными замѣчаніями). Одинъ томъ. 1855. Цѣна 75 коп.

9. *Просвѣщитель или обличеніе ереси жидовствующихъ* Твореніе преподобнаго отца нашего Іосифа, игумена волоцкаго (съ предисловіемъ). Одинъ томъ 1855—1857. Цѣна 3 рубля.

10. *Сочиненія преподобнаго Максима грека* (съ предисловіемъ) Три тома. 1859—1862. Цѣна за первый томъ (съ потрегомъ преп. Максима) 2 руб. 50 коп., за второй 1 руб. 50 коп., за третій 1 руб., за всѣ три тома 5 руб.

11. *Стоглавъ* (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1862. Цѣна 2 рубля.

12. *Сочиненія инока Зиновія: Истины показаніе къ вопросившимъ о повомъ ученіи* (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1863—1864. Цѣна 2 руб. 50 коп.

13. *Остенъ*. Памятникъ русской духовной письменности XVII вѣка (съ предисловіемъ и съ портретомъ патриарха всероссійскаго Іоакима). Одинъ томъ. 1865. Цѣна 75 коп.

14. *Мечеть духовный*. Памятникъ русской духовной письменности XVII вѣка. Сочиненіе Іоаннікія и Софронія Лихудовъ (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1866—1867. Цѣна 1 руб

15. *Сборникъ древностей казанской епархіи и другихъ присвопамятныхъ обстоятельствъ, архимаврита Платона Любарскаго*. Одинъ томъ. 1868. Цѣна 1 руб. 25 коп.

*Житіе* преподобнаго отца нашего Трифона, вятскаго

чудотворца. Памятникъ русской духовной письменности XVII вѣка. Одинъ томъ. 1868. Цѣна 50 коп.

17. *Житіе* преосвященнаго Иларіона, митрополита суздальскаго, бывшаго Флорищевой пустыни перваго строителя. Памятникъ начала XVIII вѣка. Одинъ томъ, 1868. Цѣна 50 коп.

18. *Указатель* статей, помѣщенныхъ въ „Православномъ Собесѣдникѣ“ съ 1855 по 1864 годъ. Цѣна 30 коп.

19. *Портретъ патріарха всероссійскаго Іоакима*. Цѣна 20 коп.

Редація *Православнаго Собесѣдника* проситъ желающихъ выписывать означенныя въ семъ объявленіи изданія ея—обращаться съ своими требованіями *прямо* въ эту редакцію, съ приложеніемъ за нихъ денегъ по вышеозначеннымъ цѣнамъ, и прописывать свои адреса ясно и точно. Въ почтовыхъ же мѣстахъ подписка на ея изданія не принимается

---

## О Б Ъ  И З Д А Н І И  « Д О М А Ш Н Е Й  Б Е С Ъ Д Ъ »

в ъ  1873  г о д у

Съ упованіемъ на милость Божію и съ твердою рѣшимостію идти неуклонно путемъ, указуемымъ Евангеліемъ и ученіемъ Церкви православной, мы вступаемъ въ шестнадцатое лѣто существованія нашего журнала. Вѣримъ, что Господь подкрѣпитъ ослабѣвшія силы наши; вѣримъ, что погоянные читатели «Домашней Бесѣды» снисходительно отнесутся къ немощи редактора-издателя и поддержать его своимъ вниманіемъ. Искренно благодаримъ тѣхъ, которые

самымъ дѣломъ уже заявили сочувствіе нашему убогому дѣланію.

Не занякая никого обѣщаніями, мы можемъ сказать только то, что не перестанемъ трудиться и работать на пивѣ Божіей, не озираясь вспять и не выпуская изъ рукъ того знамени, которое держали высоко въ теченіи многолѣтней нашей жизни.

«Домашняя Бесѣда» выводитъ еженедѣльно выпусками отъ одного и болѣе листовъ.

Подписка принимается преимущественно въ Петербургѣ, въ конторѣ редакціи «Домашней Бесѣды», у Измайловскаго моста, въ домѣ нислѣдниковъ Ждановыхъ. Но ни въ газетныхъ экспедиціяхъ С.-Петербургскаго и Московскаго почта-товъ, ни въ другихъ почтовыхъ мѣстахъ Имперіи подписка не принимается.

Подписная цѣна въ Петербургѣ безъ доставки 5 р., съ доставкою 5 р. 50 к., съ нересылкою во всѣ мѣста Имперіи 6 рублей.

Всѣ, которые благоволятъ подписаться на «Домашнюю Бесѣду» до 1-го января будущаго 1873 годѣ, получать, въ видѣ преміи, по своему выбору: или «Исторію Кіевской Академіи» 1 экз., или «Письма съ того свѣта» 5 экз., или драму: «Марѳа Посадница» 1 экз., или «Басни Незамая» 1 экз.

Впрочемъ, этою премією имѣютъ право воспользоваться только тѣ изъ подписчиковъ, которые съ требованіями своими на «Домашнюю Бесѣду» обратятся прямо и непосредственно въ контору редакціи.

Р. С. Редакція покорнѣйше проситъ уже подписавшихся на получение «Домашней Бесѣды» въ будущемъ 1873

году уведомить, какое изъ указанныхъ изданій угодно будетъ получить имъ въ видѣ премии.

Открыта на 1873 годъ подписка

НА

ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

«РУССКІЙ МІРЬ»

«Русскій Мирь» будетъ выходить ежедневно, въ форматѣ большаго газетнаго листа, за исключеніемъ дней, слѣдующихъ за годовыми праздниками. Выходитъ безъ предвѣстительной цензуры.

«Русскій Мирь» посвятитъ свою дѣятельность главнымъ образомъ нашимъ внутреннимъ дѣламъ. Программа и дѣятельность газеты, а также задачи ея, въ 1873 г. опредѣляются современнымъ состояніемъ нашего государства и внѣшними его отношеніями.

«Русскій Мирь» не ограничится сообщеніемъ однихъ новостей дня, но займется обстоятельно разработкою главнѣйшихъ вопросовъ, наиболѣе интересующихъ наше общество: военнымъ и желѣзнодорожнымъ дѣломъ, общимъ ходомъ сельскаго хзяйства, промышленности и торговли, земскимъ дѣломъ, въ составъ котораго входятъ народное хозяйство, народная благотворительность, попеченіе о развитіи мѣстной торговли и промышленности, народное образованіе и здравіе.

Съ возбужденіемъ вопроса объ общей воинской повинности, военные порядки, административные, строевые и

хозяйственные, должны быть каждому и близки, и понятны. Съ призывомъ всёхъ къ оружію, общество уже не можетъ холодно относиться ни къ вопросамъ объ организаціи войскъ, отъ разрѣшенія которыхъ зависитъ не только наша военная состоятельность въ мирное и военное время, но и большая или меньшая тягость, падающая на сословія, по отправленію воинской повинности, ни къ вопросамъ, неразрывно связаннымъ съ военнымъ бюджетомъ, поглощающимъ значительную часть государственныхъ доходовъ и служащимъ главною причиною дефицитовъ и усиленныхъ налоговъ, ни къ вопросамъ о дисциплинѣ войскъ.

На столбцахъ нашей газеты этотъ отдѣлъ будетъ развитъ съ возможною полнотою.

Военный отдѣлъ имѣетъ тѣмъ большую важность, что Европа пересоздается на нашихъ глазахъ, и притомъ съ быстротою неимовѣрною. Требуется много бдительности, вниманія и напряженной дѣятельности внутри государства, чтобы не остаться позади другихъ и сохранить свое мѣсто въ Европѣ, добытое нами съ такимъ трудомъ усиліями вѣковъ и поколѣній.

Столкновеніе Пруссіи съ Франціей привело Европу къ самымъ неожиданнымъ послѣдствіямъ. Около насъ возникла могущественная имперія, сильная мечомъ и подвигами, еще болѣе сильная цивилизаціею, крѣпкимъ внутреннимъ строемъ и добрыми нравами. Имперія, которая ставитъ выше всего свои собственные интересы и не боится столкновений — такая имперія плохой союзникъ и, при случаѣ, опасный врагъ. Такой сосѣдь требуетъ къ себѣ гораздо болѣе, нежели простой осторожности или простаго вниманія.

Редакція употребитъ все зависящія отъ нея мѣры,

чтобы поставить вышній отдѣлъ по возможности въ независимое положеніе отъ иностранныхъ газетъ. «Русскій Міръ» имѣеть постоянныхъ корреспондентовъ въ Вѣнѣ, Берлинѣ, Парижѣ, Афинахъ, Гаагѣ, Женевѣ, Флоренціи, Прагѣ, и въ 1873 году будетъ имѣть также корреспондентовъ въ Константинополѣ, Лондонѣ и Нью Йоркѣ.

Въ отдѣлахъ: учено-литературномъ и хроникѣ общественной жизни, «Русскій Міръ» будетъ попрежнему давать своимъ читателямъ возможно разнообразное и занимательное чтеніе. Обо всемъ происходящемъ въ области литературы, журналистики, искусства и театра читатели «Русскаго Міра» какъ въ нынѣшнемъ году паходили, такъ и въ будущемъ всегда найдутъ полные и всесторонніе отчеты. Фельетонъ, который въ «Русскомъ Мірѣ» всегда отличался разнообразіемъ, получитъ еще большее развитіе въ 1873 году. Редакція привлекла къ сотрудничеству въ газетѣ выдающіяся въ настоящее время литературныя силы.

Съ первыхъ же №№ 1873 года подписчики получаютъ написанный для нашей газеты романъ, въ трехъ частяхъ, *Всеволода Крестовскаго*: «Вилъ закона». Романъ этотъ яркими красками рисуеть общественную жпзнь послѣднихъ годовъ.

Затѣмъ редакція пріобрѣла уже «Фантастическія сцены зъ малороссійскаго народнаго быта: *Бѣсъ въ переудахъ*», *Н. С. Льскова* (Стебницкаго), и разсказъ *В. Г. Авсьенко*: «*Льсной жидъ*». Редакція вправѣ также обѣщать разсказъ *А. Ѳ. Писемскаго*. Кромѣ того, желая доставить нашимъ читателямъ удовольствіе имѣть хорошее белетристическое произведеніе за сравнительно дешевую цѣну, мы вошли съ авторомъ «*Соборянъ*», *Н. С. Льсковымъ*, въ особыя условія,

въ силу которыхъ подписывающіеся на 1873 годъ на «Русскій Міръ» могутъ получить книгу «Соборяне», приплачивая къ подписной цѣнѣ газеты всего два рубля. Въ отдѣльной продажѣ романъ «Соборяне» стоитъ три рубля.

Отдѣлъ справочныхъ свѣдѣній будетъ развитъ въ газетѣ съ возможною полнотою.

Биржевая хроника и биржовой указатель, цѣны на фонды, акціи и вообще на всѣ процентныя бумаги на петербургской биржѣ, а также свѣдѣнія о продажѣ и покупкѣ на ней разныхъ товаровъ, какъ русскихъ, такъ и привозныхъ, будутъ составляться съ возможною полнотою.

Сверхъ того, для полноты биржевыхъ извѣстій, мы будемъ сообщать о ходѣ торговли (хлѣбомъ, саломъ, пенькою, льномъ, хлопкомъ, пряжею, индиго и проч.) на главныхъ заграничныхъ биржахъ и на нашихъ внутреннихъ рынкахъ какъ-то: въ Москвѣ, Ригѣ, Одесѣ, Варшавѣ, Рыбинскѣ и проч. Свѣдѣнія о цѣнахъ будутъ сопровождаемы объясненіями о причинахъ упадка или усиленія спроса, какъ на разные товары, такъ и на процентныя бумаги.

Мы будемъ слѣдовать своей программѣ, какъ слѣдовали ей доселѣ, прямымъ путемъ, посвящая вниманіе исключительно дѣлу и рѣшительно устраняя при этомъ всякіе вопросы личные, которые, къ сожалѣнію, приобрѣли въ нѣкоторой части нашей литературы такое значеніе, что многое, на что существенно необходимо пролить свѣтъ, оставляется во мракѣ, изъ опасенія доставить такимъ лучомъ свѣта, тѣмъ или другимъ личностямъ, пользу или вредъ. Понятно, къ какимъ печальнымъ послѣдствіямъ ведетъ постановка дѣла ниже личности.

«Русскій Міръ» можетъ имѣть недруговъ, но онъ



останется вѣренъ однажды принятой программѣ, въ основаніи которой лежитъ и честное желаніе быть полезнымъ русскому обществу. Говоря правду, иногда горькою, редація имѣеть въ виду, что лучше обнаружитъ зло, нежели таить и прикрывать недугъ. Откровенность и искренность будутъ неразлучными спутниками «Русскаго Мира» и въ 1873 году.

Въ 1872 году «Русскій Миръ» далъ своимъ подписчикамъ до 30 печатныхъ листовъ приложений (книга «Очерки Англіи» Тэна и др.). Въ 1873 году редація постарается сдѣлать не менѣе.

Огромная масса матеріаловъ, имѣющаяся въ распоряженіи редакціи, и обширныя сношенія редакціи вызываютъ необходимость расширить объемъ газеты и увеличить ея вмѣстимость. Это приводитъ къ необходимости преобразовать внѣшній видъ изданія и еще болѣе расширить достоинство каждаго отдѣла.

### Цѣна газеты «Русскій Миръ»

въ 1873 году:

На годъ съ пересылкою и доставкою	16 руб.		
На 6 мѣсяцевъ	9 руб.	На 2 мѣсяца	3 р. 50 к.
» 3 мѣсяца	5 »	» 1 мѣсяць	1 р. 75 к.

Выписывающіе романъ «Соборяне» прилагаютъ два рубля.

### ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Петербургѣ: 1) въ редакціи газеты, въ Басковомъ переулкѣ, д. № 3 (на углу Басковой улицы); 2) въ главнѣйшей конторѣ газеты, при книжномъ магазинѣ А. О. Бизунова, на невскомъ проспектѣ, бѣ домѣ Ольхина, и въ другихъ вѣнжихъ магазинахъ.

Въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ И. Г. Селовьева, на Страстномъ бульварѣ, и въ другихъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ-издатель В. Комаровъ.

---

объ изданіи

## С О В Р Е М Е Н Н Ы Х Ё И З В Ъ С Т І Й

Съ 1 декабря 1873 года Современныя Извѣстія вступаютъ въ шестой годъ своего существованія: Изданіе ихъ будетъ продолжаться въ томъ же видѣ: триста шестьдесятъ №№ въ годъ, въ листъ средняго формата ( $\frac{14}{10}$  вершковъ).

Содержаніе состоитъ изъ

1) Справочныхъ Свѣдѣній (Мѣсяцесловъ, Поѣзды желѣзныхъ дорогъ, Зрѣлища, Судебный указатель, Адресы извѣстнѣйшихъ московскихъ заведеній, Цѣны бумагамъ на обѣихъ столичныхъ биржахъ, Биржевыя цѣны заграничныя (по телеграфу), Цѣны товарамъ на внутреннихъ рынкахъ);

2) Московскаго отдѣла (гдѣ сверхъ ежедневныхъ политическихъ телеграммъ отъ агенствъ Вольфа, Рейтера, Гаваса и иногда отъ внутреннихъ корреспондентовъ, помѣщаются Руководящія статьи по общимъ вопросамъ, Замѣтки и извѣстія о московской общественной жизни и Обзоръ мнѣній печати по текущимъ вопросамъ, политическимъ и общественнымъ);

3) Внутреннихъ извѣстій (Общихъ, по законодательству, администраціи и общественной жизни, и—Мѣстныхъ, съ мѣстными корреспонденціями);

4) Иностранныхъ (въ систематическомъ обзорѣннн, по временамъ—съ заграничными письмами); и

б) Разныхъ (гдѣ помѣщаются замѣчательныя судебныя дѣла, а также разныя новости, не имѣющія политическаго характера, каковы: ученныя и художественныя, промышленныя изобрѣтенія, практическія хозяйственныя замѣтки и т. п.).

### ПОД П И С Н А Я Ц Ъ Н А:

Для иногородныхъ подписчиковъ: за годъ 8 р. 25 к., полгода 4 р. 50 к., три мѣсяца 2 р. 25 к., одинъ мѣсяць 75 к.

Въ Москвѣ, съ доставкой: за годъ 7 р. 35 к., полгода 3 р. 90 к., три мѣсяца 1 р. 95 к., одинъ мѣсяць 70 к.

Приемъ подписки:

Въ Москвѣ: въ конторѣ Современныхъ Извѣстій, на Знаменѣ, въ Ваганьковскомъ переулкѣ, противъ Румянцовскаго Музея, домъ № 9, Игнатьевой (бывш. кн. Голицына) и у извѣстнѣйшихъ книгопродавцевъ.

Въ С.-Петербургѣ: въ книжныхъ магазинахъ на Невскомъ проспектѣ: Исанова и Базунова.

Въ Одессѣ, въ конторѣ Мосягина и К<sup>о</sup>, на Дерибасовской улицѣ, д. Вагнера.

### ТИ ПО Г РА Ф І Я С О В Р Е М Е Н Н Ы Х Ъ И З В Ъ С Т І Й

принимаетъ заказы на печатаніе книгъ, бланокъ, этикетовъ и проч. Имѣя, въ числѣ другихъ, скоропечатную машину собственно для печатанія этикетовъ и карточекъ, типографія Современныхъ Извѣстій можетъ исполнять послѣдніе заказы съ особенною дешевизною.

**ОБЪ ИЗДАНИИ „ОРЕНБУРГСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬ-  
НЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.“**

Съ 1-го Января 1873-го года.

**БУДУТЪ ИЗДАВАТЬСЯ**

**„ОРЕНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ,“**

по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Правительствующимъ Синодомъ и заключающей въ себѣ отдѣлы: I **официальный**. Въ немъ будутъ помѣщаться: распоряженія Правительства и мѣстнаго Епархіальнаго Управленія, касающіяся всей Епархіи. Движенія по службѣ. Дѣйствія духовно-училищныхъ съѣздовъ въ Епархіи, Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, Благочинническихъ съѣздовъ и совѣтовъ церковно-приходскихъ Попечительствъ и Братствъ, и II **неофициальный**. Въ немъ получать мѣсто: слова, рѣчи и катехизическія бесѣды проповѣдниковъ, апологетическія и описательныя статьи по расколу, статьи по исторіи мѣстной церкви, по археологіи, этнографіи и т. п. Статьи, извѣстія и выдержки изъ періодической печати, касающіяся современныхъ вопросовъ въ жизни Русской церкви вообще и мѣстной—въ частности, и въ концѣ—разнаго рода объявленія. **Оренбургскія епархіальныя вѣдомости** имѣютъ выходить, два раза въ мѣсяцъ, брошюрами въ 8°, въ размѣрахъ отъ 2-хъ листовъ обыкновенной газетной бумаги и болѣе. Подписная цѣна годовому изданію съ укупоркой, пересылкой и доставкой на домъ 6 рублей сереб. Подписка принимается только въ г. Оренбургѣ: въ Редакціи „Оренбургскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Консисторіи.

Редакторъ Официальной части Протоіерей **Василій Ольшанскій**.

Редакторъ Неофициальной части **Ив. Ефимовскій-Мировицкій**.

При семъ номерѣ прилагается **восемнадцатый печатный листъ СЛОВЪ и РѢЧЕЙ** Тимофеея, Архіепископа Смоленскаго.

---

Печатать дозволено цензурой. Смоленскъ. 15 Декабря 1872 г., въ типографіи губернскаго правленія.

# СОДЕРЖАНІЕ

## 1) ОФИЦІАЛЬНАГО ОТДѢЛА СМОЛЕНСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ЗА 1872 ГОДЪ.

	стр.
№ 1. Указъ Св. Синода о введеніи въ духовныхъ училищахъ, въ качествѣ учебника по русскому языку, грамматики, составленной учителемъ 5 Московской гимназій Кирпичниковымъ.	1—2.
Журналъ учебнаго комитета при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 21 апрѣля 1871 г. за № 76.	2—11
Епархіальныя извѣстія и объявленіе	12—19.
№ 2. Указъ Св. Синода о введеніи въ духовныхъ училищахъ, въ качествѣ учебника по объясненію Богослуженія съ церковнымъ уставомъ, сочиненія священника Свирѣлина подъ заглавіемъ: изъясненіе Богослуженія съ церковнымъ уставомъ.	15.
Распоряженіе епархіальнаго начальства	16—17.
Генеральный экономическій отчетъ по Смоленскому училищу двѣицъ духовнаго званія	18—32
№ 3. Указы Св. Синода 1, о допущеніи въ бібліотеки д. семинарій, въ качествѣ пособія для наставниковъ, руководства Краевича по космографіи	33—34

II.

	2, о допущеніи въ библіотеки д. семинарій, въ качествѣ пособия по св. писанію, составленнаго г. Верховскимъ «Библейскаго Словаря»	35—41
	Распоряженіе епархіальнаго начальства	41—42
	Епархіальныя извѣстія	43—44
№ 4.	Указъ Св. Синода относительно производства слѣдствій по бракоразводнымъ дѣламъ, возникающимъ по случаю безвѣстнаго отсутствія одного изъ супруговъ	45—48
	Распоряженіе епархіальнаго начальства	49
	Епархіальныя извѣстія	50—52
№ 5.	Распоряженіе епархіальнаго начальства	53
	Отъ Совѣта Смоленскаго училища дѣвиць духовнаго званія	54—56
№ 6.	Епархіальныя извѣстія	57—60
№ 7.	Указъ Св. Синода о подсудности дѣлъ по обвиненію лицъ дух. званія въ угрозахъ	61—64
№ 8.	По вопросу о включеніи нѣкоторыхъ должностныхъ лицъ въ списки присяжныхъ засѣдателей	65—66
	Распоряженіе Министра Внутреннихъ Дѣлъ по почтовой части	67—68
	Циркуляръ Министра Внутреннихъ Дѣлъ начальникамъ губерній	69—70
№ 9.	Журналы Бѣльскаго окружнаго училищнаго сѣзда	71—82
	Распоряженіе г. попечителя Московскаго учебнаго округа	83—84
	Епархіальныя извѣстія	84—86
№ 10.	Журналы сѣзда духовенства Рославльскаго училищнаго округа, бывшаго въ янв. 1872 г.	87—101

### III.

- Епархіальныя извѣстія - - - 102—104
- № 11. Указъ Св. Синода о порядкѣ исполненія постановленныя свѣтскими судами приговоровъ, коими церковнослужители присуждаются къ тюремному заключенію - - - 105—107
- Отчетъ Смоленскаго д. учил. за 1870 г. 108—144
- № 12. Указъ Св. Синода по Высочайше утвержденному мнѣнію Государственнаго Совѣта, О предоставленіи діаконамъ права на полученіе прогонныхъ денегъ наравнѣ съ священниками - - - 145—146
- Журналы засѣданій членовъ Вяземскаго окружнаго училищнаго съѣзда 1872 г. 146—162
- Объявленія - - - - 163—164
- № 13. Указы Св. Синода: 1, о мѣрахъ къ устраненію затрудненій, встрѣчаемыхъ при дальнѣйшемъ образованіи окончившихъ курсъ въ духовныхъ училищахъ воспитанниковъ, непринятыхъ въ семинарію - - - 165—168
- О приѣмныхъ испытаніяхъ воспитанникамъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній, поступающимъ въ духовныя семинаріи - 168—169
- Отчетъ Рославльскаго д. училища за 1870 годъ - - - - 170—179
- Объявленія - - - - 180
- № 14. Указы Св. Синода: относительно приведенія въ дѣйствіе въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ Высочайше утвержденного 20 сентября 1868 г. устава - - - 181—185
- Относительно составленія и представленія отчетовъ по епархіальнымъ женскимъ училищамъ - - - - 186—187

#### IV.

	Подробный отчет по Рославльскому д.	
	училищу - - - - -	188—201
	Объявленія - - - - -	202
№ 15.	Указы Св. Синода: по Высочайшему повелѣнію: о переименованіи Полоцкой духовной семинаріи въ Витебскую - - - - -	203
	Объ учрежденіи въ духовныхъ училищахъ должности надзирателей - - - - -	204
	Отношеніе г. оберъ прокурора Св. Синода къ Его Преосвященству - - - - -	205—211
	Окончаніе отчета по Рославльскому д.	
	училищу - - - - -	212—229
	Объявленія - - - - -	230—231
№ 16.	Указъ Св. Синода: о неутвержденіи епархіальными начальствами на будущее время въ званіи церковнаго старосты лицъ купческаго сословія въ случаѣ уклоненія ихъ отъ общественной службы поступленіемъ въ означенную должность - - - - -	233—242
	Журналы засѣданій Смоленскаго окружнаго училищнаго съѣзда 1872 г. - - - - -	244—249
	Объявленія - - - - -	250
№ 17.	Указы Св. Синода: относительно опредѣленія возраста воспитанниковъ какъ поступающихъ въ духовныя семинаріи, такъ и переводимыхъ изъ одного класса въ другой 251—252	
	По ходатайству православныхъ общинъ въ Турціи о высылкѣ колоко. для церквей 253	
	Генеральный отчетъ по Смоленскому училищу двѣиць духовнаго званія за 1871 г. 254—267	
	Епархіальныя извѣстія - - - - -	268
№ 18.	Указы Св. Синода: о нѣкоторыхъ упроще-	



ніяхъ въ счетахъ по составленію финансо-  
выхъ смѣтъ и государственной росписи - 269—273

о ежегодномъ представленіи отчетности  
о церковныхъ доходахъ по новой формѣ - 274—279

Епархіальныя извѣстія - 280

№ 19. Указы Св. Синода: объ учрежденіи при  
физико-математическихъ факультетахъ уни-  
верситетовъ стипендій духовнаго вѣдомства 281—282

о подсудности дѣлъ по обвиненію лицъ  
духовнаго званія въ оскорбленіи должност-  
ныхъ лицъ, при отправленіи сими послѣд-  
ними должности - - - - - 282—284

объ употребленіи имущества и капита-  
ловъ, пожертвованныхъ на опредѣленные  
общественныя надобности - - - - - 285—286

Епархіальныя извѣстія и объявленія - 286—288

№ 20. Указъ Св. Синода: относительно невмѣ-  
шательства съѣздовъ духовенства въ дѣла  
по учебно-воспитательной части въ духовно-  
учебныхъ заведеніяхъ - - - - - 289—291

Экономическій отчетъ Вяземскаго дух.  
училища 1871 г. - - - - - 292—311

Епархіальныя извѣстія - 312

№ 21. Указъ Св. Синода по вопросу о томъ, слѣ-  
дуетъ ли указанный въ циркулярномъ ука-  
зѣ Св. Синода отъ 12 января 1859 г. поря-  
докъ избранія старостъ къ безприходнымъ  
церквамъ примѣнять къ опредѣленію ста-  
ростъ къ церквамъ въ казен. и другихъ  
заведеніяхъ - - - - - 314—315

Экономическій отчетъ Вяземскаго духов-  
наго училища - - - - - 316—326

№ 22. Указъ Св. Синода о сборѣ податей въ Рос- сiи въ пользу Есфигменскаго монастыря на Афонѣ	327—328
Епархіальныя Извѣстія	329
Отъ Редакціи Смоленскихъ Епархіаль- ныхъ Вѣдомостей	330
№ 23. Епархіальныя Извѣстія	331—335
Объявленіе	336
№ 24. Епархіальныя Извѣстія	337—338
Объявленія	338—340

2) СТАТЕЙ, СОДЕРЖАЩИХСЯ ВЪ НЕОФФИ-  
ЦИАЛЬНОМЪ ОТДѢЛѢ.

№ 1. Программа закона Божія для народныхъ школъ, выработанная въ педагогическихъ курсахъ въ г. Алексинѣ	стр. 1—25
Леченіе чумы	26—27
Леченіе оспы	28
Объявленія	29—48
№ 2. Программы для народныхъ училищъ Вилен- скаго округа	49—93
Объявленіе	93
№ 3. Отчетъ о дѣятельности совѣта братства св. Гурія за 1870 г.	99—136
Объявленія	136—142
№ 4. Извлеченіе изъ отчета оберъ-прокурора Св. Синода за 1870 г.	143—156

## VII.

	Историко-статистическое описаніе прихода села Будина	157—182
	Объявленія	183—187
№ 5.	Извлеченіе изъ отчета оберъ-прокурора Св. Синода за 1870 г.	187—199
	Матеріалы для церковныхъ лѣтописей по Смоленской епархіи	199—213
	Разныя извѣстія и замѣтки	214—238
№ 6.	Извлеченіе изъ отчета оберъ-прокурора Св. Синода за 1870 г.	239—262
	Историко-статистическое описаніе прихода села Будина	263—275
	Заявленіе г. Владиміра Майнова	275—277
	Объявленія	278—290
№ 7.	Извлеченіе изъ отчета оберъ-прокурора Св. Синода	291—306
	Библиографическая замѣтка	307—316
	По вопросу: могутъ ли быть поручителями брачующихся родители ихъ и лица женскаго пола	317—318
	Объявленія	318—322
№ 8.	Извлеченіе изъ отчета оберъ-прокурора Св. Синода за 1870 г.	323—328
	Матеріалы для церковныхъ лѣтописей по Смоленской епархіи	329—354
	Мѣстность офира	355—356
	Объявленія	357—360
№ 9.	Извлеченіе изъ отчета оберъ-прокурора Св. Синода	361—376
	Что необходимо предстоить сдѣлать духовенству Смоленской епархіи и какъ сдѣлать	377—390
	Объявленія	390—392

LVIII.

№ 10. Слово во вторую недѣлю св. сорока.	393—398
Изъ отчета православнаго миссіонерскаго общества за 1870 г.	399—415
Объявленія	416—422
№ 11. Извлечение изъ отчета оберъ-прокурора Св. Синода за 1870 г.	423—433
Примѣрное поведеніе священника въ церкви	433—438
Замѣчательный случай излеченія отъ водянки селитрою	438
Объявленія	439—446
№ 12. Изъ отчета православнаго миссіонерскаго общества за 1870 годъ	447—467
Что необходимо предстоить сдѣлать духовенству Смоленской епархіи и какъ сдѣлать	468—482
Объявленія	482—492
№ 13. Матеріалы для церковныхъ лѣтописей по Смоленской епархіи	493—510
Необходимость ссудныхъ кассъ при духовно-учебныхъ заведеніяхъ и участіе членовъ отъ духовенства въ устройствѣ и управленіи ими	510—522
Объявленія	523—526
№ 14. Извлечение изъ отчета оберъ-прокурора Св. Синода за 1870 г.	527—538
Разныя извѣстія	539—549
Объявленія	549
№ 15. Ящикъ въ пользу ранен. и больн. воиновъ	553—566
Въ чью пользу должны поступать проскомидійныя деньги	566
Объявленія	567—574

IX.

- № 16. Извлечение изъ отчета оберъ-прокурора Св.  
 Синода за 1870 г. - - - - - 575—588  
 Историко-Статистическое описаніе при-  
 хода села Будина - - - - - 589—596  
 О подтвержденіи духовенству не вѣнчать  
 браковъ въ педѣлю мясопустною и на день  
 восшествия на престоль Государя Импера-  
 тора и на день коронаціи - - - - - 597—598  
 Объявленія - - - - - 599—600
- № 17. Извлечение изъ отчета оберъ-прокурора Св.  
 Синода за 1870 г. - - - - - 601—621  
 По поводу статьи: «о причащеніи нѣко-  
 торыхъ большихъ» - - - - - 611—629  
 Объявленіе - - - - - 629—630
- № 18. Извлечение изъ отчета оберъ-прокурора Св.  
 Синода за 1870 г. - - - - - 631—659  
 Хининъ, какъ средство предохранитель-  
 ное отъ холеры - - - - - 659—662  
 Объявленія - - - - - 663—666
- № 19. Извлечение изъ отчета оберъ-прокурора Св.  
 Синода за 1870 г. - - - - - 667—684  
 Что необходимо предстоить сдѣлать ду-  
 ховенству Смолен. епар. и какъ сдѣлать 685—705  
 Объявленіе - - - - - 705—708
- № 20. Извлечение изъ отчета оберъ-прокурора Св.  
 Синода за 1870 г. - - - - - 709—715  
 Воскресныя домашнія бесѣды священни-  
 ка съ своими прихожанами - - - - - 716—733  
 Объявленія - - - - - 734—736
- № 21. Извлечение изъ отчета оберъ-прокурора Св.  
 Синода за 1870 г. - - - - - 739—750  
 Воскресныя домашнія бесѣды священни-  
 ка съ своими прихожанами - - - - - 751—765

Объявленія 766—770

№ 22.	Древне—Христіанскій взглядъ на сложеніе духовнаго сана Священно-служителями	771—791
	Объявленія	792—806
№ 23.	Извлеченіе изъ отчета Оберъ-Прокурора Св. Синода	807—812
	Историко-статистическое описаніе при- хода села Будина	812—827
	Объявленія	828—842
№ 24.	Историко-статистическое описаніе прихода села Будина	844—857
	Некрологъ Протоіерея г. Сычевокъ Пет- ра Власевича Аѳонскаго	857—859
	Объявленія	859—874

Въ приложеніи, начиная съ 7-го №, печатались Слова  
и Речи Преосвященнаго Тимофея, Архіепископа Смоленскаго.